



云南大学正在进行男子1000米体测。新华社发

“体质测试不合格，拿不到毕业证”曾在2021年登上热搜，火爆网络。如今，距云南大学出台这一“最严体育校规”已逾两年，学校执行情况如何，学生体质有何变化？带着疑问，记者近日到该校做了回访调查。

体测成绩确实好了

11月底一个阳光明媚的午后，在云南大学田径场，本科生正在进行体质健康测试。记者观看了几个测试项目——男子1000米跑和引体向上、女子800米跑和仰卧起坐。与两年前记者调研情况不同的是，90%的学生都能及格，部分学生还能达到优秀。

大二某班的男子1000米跑，除了一人因为没吃午饭，身体不适跑了6分钟，申请补测外，其余男生都跑进了及格线(4分32秒)以内，最快的是3分19秒(满分：3分17秒)。

引体向上的成绩较为参差，最多的能拉20个(满分：19个)，最少的一个也拉不起来(及格：10个)。

大二某班的女生跑800米，全部跑进了及格线(4分34秒)内，而在两年前，能及格的不到八成。女生一分钟仰卧起坐的成绩亮眼，不仅全部达标，最多的做了63个(满分：56个)。

云南大学体育老师宣红波说，体测成绩与毕业证挂钩后，学生的锻炼主动性提高，从两年成绩看，学生们每学期都有进步。

从整体数据看，2018年至2022年，云南大学体测合格率在大幅提升，从68.6%提高到90.3%。2021年体育新校规施行后，合格率达到91.9%。2022年底由于疫情提前放假，测试成绩受到影响，但仍然达到90.3%。2023年预计合格率能达到92%。

“善意的强制”起效了

2021年，云南大学出台了“最严体育校规”——从2021年秋季入学的大一新生开始，若哪个学年体质测试不及格，将拿不到毕业证。

校规还要求，本科所有年级均开设体育必修课，其中大一、大二为144学时，大三48学时，大四8学时，总计200学时(注：国家要求为144学时)。不仅课时增加，每学期体育课考试内容也变成：50%运动技能+40%体质测试+10%平时成绩。此外，学校创建了校园APP，要求每学期男生跑120公里、女生100公里。

云南大学表示，“体测不及格不发毕业证”并非首创，而是在严格执行教育部规定。该校下决心和力气推动这一举措，就是想发挥考试的正向指挥棒作用，

体育校规会继续“严”下去

说起两年前设计这一体育校规的初衷，校方表示，主要是基于三十多年来，我国大学生体质下滑的事实。

“《国家学生体质健康标准》经过了五次修订，每修订一次，标准就下降一次。”王宗平以男子1000米为例，1989年的体测合格标准是3分55秒，而2014年是4分32秒，降低了37秒，“换句话说，现在的男生，如果跟当年他的父亲一起测试1000米，他爸已经跑到了终点，儿子才跑到800米处。”

2021年9月教育部举行新闻发布会，公布了第八次全国学生体质与健康调研结果，其中就提到大学生身体素质下滑问题严峻，肥胖、耐力不足等问题突出。

“体测看似枯燥，但它却是各种体育技能的基础。速度、耐力、协调、平衡、力量、柔韧等素质，都能在50米、800米、1000米、立定跳远、引体向上、仰卧起坐、坐位体前屈上体现。体测成绩提高，身体素质自然会上

升。”王宗平说。

为了把这一“严格”的体育校规执行好，云南大学还出台了配套政策，如：创建男女合班选项体育课，帮助学生掌握2项以上运动技能；每次体育课都含体测项目；增加体测次数和补测机会；建成了近10万平米的学校体育中心；按照本科生300:1配备体育老师；提高体育老师薪酬待遇等。

“虽然我们的体测合格率大幅提升，但优秀率、良好率一直处在较低水平。今后，我们还将继续严下去，希望学生能理解这种善意的强制。”王宗平说。

晚上9点，冷风刺骨，云南大学的田径场依然灯火通明，跑道上有慢跑的、散步的，草坪上有拉引体向上的、做俯卧撑的，“与过去的冷清比，现在的田径场可是最热闹的地方。”宣红波感慨地说。

(新华社昆明12月6日电)